

Государственное управление: теоретические аспекты.

Белых Елизавета Николаевна

Студент (бакалавр)

Кемеровский государственный университет, Кемерово, Россия

E-mail: elizaveta.belyh@mail.ru

Государственное управление - тип социального управления в сфере государственной жизни общества. Это деятельность государства по осуществлению его властной и других функций всеми органами, институтами всех ветвей власти, но в различной мере и в различных формах. Государственное управление- категория многоплановая: социальная, социально-политическая и политико-правовая. Государственное управление в литературе определяется как воздействие на общество с целью его упорядочения, сохранения качественной специфики, совершенствования и развития этого общества. [1] В определении понятия государственного управления должно быть теоретически выражено общее и специфическое, характерное для его сущности как политико-административного воздействия государственных властных институтов на общество. В соответствии с этим подходом можно сформулировать следующие определение: государственное управление- это сознательное воздействие государственных институтов на деятельность общества, его отдельных групп, в котором реализуются общественные потребности и интересы, общезначимые цели и воля общества. [4] Управляющие воздействие государственных институтов ndash; это целенаправленное воздействие на естественное состояние общества в интересах классов и других больших социальных групп, стремление придать ему организованное функционирование в соответствии с установленными нормами, обеспечить его адаптацию к изменяющимся условиям среды, а также возможное его совершенствование и развитие.[3] Государственное управление- это вместе с тем самоуправление по отношению к самому государству и социальной системе в целом, где действуют и стихийные регуляторы общественных процессов, не охватываемые рациональной деятельностью государства. Государственное управление складывается из совокупности взаимосвязанных типичных действий, образующих структуру управленческого процесса. Это анализ конкретной ситуации, выбор целей, прогнозирование, разработка государственной стратегии и планирование деятельности по осуществлению выбранных целей, намеченной стратегии. Кроме того, это информирование управляемого объекта, организация, координация, активизация, а также регулирование, контроль, обобщение и оценка результатов управления. Указанные виды деятельности называют функциями управления, совокупность которых составляет его содержание. Вообще, государственное управление по природе своей политическое. Его субъектом являются государственные институты- основной элемент политической системы общества, а главное орудие- государственная власть. Политический характер государственного управления присущ любому современному обществу, любой стране. Государственное управление в зависимости от основы формирования целей и программ, можно разделить на 3 вида: 1. традиционное - основано на политических традициях, включая религиозные верования; 2. эмпирическое - базируется на использовании текущего практического опыта и учете повседневных потребностей и интересов общества, а также обосновании управленческих решений здравым смыслом; 3. научное - осуществляется в соответствии с познанными объективными социально-экономическими и политическими закономерностями. [2] Для понимания природы и структуры управления необходимо рассмотреть субъект и объект государственного управления. Субъект государственного управления ndash; это органы государственной власти, наделенные конституционными полномочиями осуществлять власть и непосредственное управление общественными процессами и собственной деятельностью

государства. Опираясь на волю общества, выраженную в силе власти и закона, они разрабатывают и принимают государственные решения различных уровней, организуют их исполнение и контроль. В составе субъекта государственной власти — общественно-политические организации и объединения, которые участвуют в разработке прогнозов и проектов решений, политических программ, реализуемых государственными институтами.

Границы объекта государственного управления в различных сферах общественной жизни различны. В экономической сфере они отделяют государственный сектор от частного, макроэкономику от экономической деятельности и экономических отношений, осуществляющихся в отдельных коллективах и организациях, где доминируют внутренние механизмы саморегуляции. В социальной сфере объектом государственного управления являются деятельность и социальные отношения, наиболее значимые в плане обеспечения нормальной жизни, а также условия воспроизводства человеческого фактора. В сфере культуры, образования и духовной жизни — свои границы управляющего воздействия государственных органов.

Из изложенного выше можно выделить основные черты государственного управления: 1 возникает при осуществлении совместной деятельности людей, обеспечивая сознательность и целенаправленность данной деятельности; 2 достигает целей путем объединения, согласования и координирования поведения и действий людей; 3 выполняет общие для совместной деятельности людей функции, обеспечивая согласованность между индивидуальными действиями; 4 осуществляется на началах подчинения участников совместной деятельности единой воле, достигая единообразия и соответствия поставленным задачам деятельности; 5 осуществляется в организационных отношениях.

Одним из важнейших признаков государственного управления является практическая организация осуществления функций государства, реализация законов. Поэтому государственное управление является исполнительной деятельностью, использует при этом от имени государства распорядительство как в связи с организацией всякой совместной деятельности людей, так и применяя при необходимости меры государственного принуждения. Следовательно, государственное управление — это исполнительно-распорядительная деятельность, осуществляемая с использованием метода власти и подчинения.

Источники и литература

- 1) Зеркин Д. П., Игнатов В.Г. Основы теории государственного управления. М., 2000.
- 2) Маркова А.Н., Федулов Ю.К. История государственного управления в России. М., 2007
- 3) Пронкин С.В., Петрунина О.Е. Государственное управление зарубежных стран. М., 2001.
- 4) Рой О.М. Система государственного и муниципального управления. С.-Петербург, 2004.